孩子扯皮撒泼耍赖父母也躺地上 孩子沉迷游戏索性让他休学玩个够

90后的"反向带娃"管用吗?

孩子发脾气摔玩具,父母跟着一起摔:孩子上学磨蹭,家长非但不催,甚至还加入磨蹭的行列,反正迟到了,更着急 的是孩子;孩子非要在大冷天穿公主裙出门,那就陪她出去遛一圈感受一下"美丽冻人"……

不同于上一辈儿的传统带娃方式,如今新一代父母带娃专治各种不服,"反向带娃"尤其备受关注。

"走孩子的路,让孩子无路可走""用魔法打败魔法"……不过,心理专家提醒热衷"反向带娃"的家长,在实际操作 中,要区分年龄段,更要把握好分寸和尺度。

现象

"反向带娃" 走红网络

暑期,由沈腾、马丽领衔主演 的喜剧电影《抓娃娃》火爆上映, 影片凭借独特的"反向养娃"概念 与笑中带泪的温情故事,迅速火 爆全网,成为观众热议的话题。 该片叙述了位于西虹市的富豪马 成钢及其配偶春兰,为培养其子 马继业成为家族事业的合格继承 人,采取了一项独特的育儿策略 -隐瞒自身巨额财富,采用逆 向育儿的思维培育继承人,希望 通过非传统的教育方式,锻炼马 继业的独立能力、责任感及应对 挑战的智慧。

反向带娃、反向养娃指的是 顺应孩子的逻辑,模仿孩子的行 为,给予他们更多主动权,通过别 出心裁的互动引导孩子探索行为 边界、学会对自己负责。"反向带 娃"的"反",主要是打破了惯常的 相处模式,不按常理出牌。

近来,在一些社交媒体上,新 代父母带娃的短视频热度很 高,尤其是"反向带娃"颇具话题

一个小男孩手上抓着从货架 上拿来的糖果,被爸爸一把抢过 放回原位。小男孩没有得到自己 想要的,瞬间倒地撒泼。爸爸放 好东西,看了一眼倒在地上的娃, 单手拎起他的衣服领子,淡定地 走出超市:

一位小朋友在大庭广众之下 大哭大闹,躺在地上不起来,妈妈 就在一旁静静地看着手机,任由 小孩撒泼打滚,不理睬。直到孩 子自己哭累了,发现"打滚"根本 威慑不到妈妈,起不到任何作用, 这才爬起来:

-位8岁小朋友沉迷网络游 戏,不想上学。他的父母在与老 师商讨后,主动提出"休学",让孩 子专门打游戏,要下狠心治治孩 子的网瘾.

这些视频和新闻逗笑了不少 网友:"看叛逆式的家长如何收拾 不听话的熊孩子,看似不讲理却 实则掌控着熊孩子的套路。"

也有不少网友留言:"这样带 娃太痛快了,真的是走出了一条 带娃的新路。"还有网友说,她会 在带娃实践中向视频中的那些父 母学习,"在孩子哭闹的时候不去 理睬她,孩子见自己的行为起不 到任何作用自然就停止了,这种 方式我觉得有效果,不像之前孩 子一哭,我就跑过去安慰她半 天"。



新华社发

追访

新一代父母怎样带娃

新一代父母都是怎么带娃的,有 人在生活中实践"反向带娃"吗?对 此,记者进行了采访。

- 反向型

"她打滚,我也躺地上"

90后妈妈张玉(化名),女儿刚3 岁。她说,自己就是在"反向带娃" "我就一个原则——不娇惯,我也是 一次当妈,凭什么让着孩子?'

"我家宝宝因为我们不让她吃冰 激凌,就在地上打滚儿,哭闹着不肯 起来。我见怎么也劝不好,索性也躺 地上,比她哭得还大声。你别说,这 招儿还挺管用,没一会儿她就不哭 了,呆呆地看着我。"张玉说起这段经 历,有点哭笑不得。

孩子年纪小,下手没轻没重,对 于这一点,张玉也不忍着,"我家宝宝 有个坏习惯,喜欢抓我头发,而且抓 头发的时候还特别使劲。一开始我 让她松手,她不听。后来我就开始抓 她头发,看谁熬得过谁。几次下来, 她就不敢了'

张玉说:"网上不是有句话'走孩 子的路,让孩子无路可走'吗?我觉 得在某些场合,这句话'在理',你要 让孩子知道这么做的后果,她才能自 己判断还要不要做。

硬核型

"不管她,我扭头就走"

伊蓝(化名)有两个孩子,一儿-女。她说自己是"硬核带娃","孩子 跟着老人时,比较受宠。出门要什 么,老人就给买什么,不给买孩子就 会哭闹,但是跟我们出去他们就不 敢"。

一次伊蓝带孩子出去玩,女儿 看中了一个玩具,站在那里不给买就 不肯走。这时候,伊蓝发话了:"真的 不买,你就站在这里,你不走,我就先 走了。"说完这些,伊蓝也不管女儿, 扭头就走,"她看着我走得很远,态度 还很坚决,只得乖乖跟了过来"

在伊蓝看来,孩子可以哄,也可 以宠,但是要有原则。"小孩子都喜欢 买东西。但出门之前,我会跟他们讲 好,一个人只能买一样东西,可以选 自己最喜欢的,价格不能超过多少 钱。约定好之后,再带他们出门,这 样也给他们树立了一个规则意识。 通常情况下,他们都能够遵守约定。 伊蓝认为,孩子小时候正是建立秩序 的阶段,家长不能一味顺从。

示弱型 "我累了,让他来帮忙"

90 后妈妈小岩则把自己4岁半 的儿子调教成了做家务的一把好手, 而她采用的方法则是适当地"示 弱"。"生个孩子不就是为了多个帮手 吗?"小岩笑着说。

很多时候,小岩会向儿子"示弱" 让孩子帮她完成一些家务。比如,帮 她把垃圾扔到垃圾桶,想吃苹果了喊 儿子帮她洗一个,累的时候让儿子给 她捶捶背。"现在吃完饭,他主动会把 碗筷放到厨房,还会拿扫把帮忙扫 地。有时候他不想干,我就会表现出 很需要他帮忙的样子,他干完,我还会 感谢并夸奖他。他也觉得自己被需 要,很有成就感,是个小男子汉。"

"反向"实则是 结果教育

说起新一代父母带娃,专家表示,每个孩 子都有不同的个性和需求,适合他们的育儿方 式也会有所不同。

具体到"反向带娃",专家表示这种方式以 启发、引导和情感互动为核心,无疑在现代社 会中具有重要意义,"它能够培养孩子的自主 性、创造力和责任感,并为他们未来的成长奠 定坚实基础"

心理咨询专家韩三奇也认为,"反向带娃" 的出现表明家长在教育孩子方面有所成长,有 所反思。

"面对孩子的蛮不讲理,讲道理不起作用 的时候,那么家长就会尝试另外一种方法。这 种'反向带娃'类似于心理学当中的结果教 育。"韩三奇说,尤其是对于低龄小孩,他们没 有逻辑思维能力,看不到自己行为所产生的结 果,那么家长就把结果直接呈现出来,孩子-下就明白了。"比如孩子哭闹的时候,劝不住, 家长可以假装大哭大闹,甚至动作更夸张-些,表情更丰富一些,让孩子看到自己这种行 为对家长造成的影响,孩子反而会安静下来。

提醒

因娃而异 避免剑走偏锋

韩三奇提醒,"反向带娃"也要区分年龄 段,把握好分寸和尺度。不同年龄段的孩子思 维特点不一样。低龄孩子采用结果教育,对于 八九岁之后的孩子,则要改变策略,进行逻辑 教育。因为这个时候,孩子已经具备逻辑思维 能力,能够看到因果关系,就不能只盯着结果 去责备他,而要对孩子加强引导。

也有专家撰文表示,主打"反向带娃"的父 母,大多是将这一方式当做亲子互动中的小插 曲、调剂品,在反向教育之前,需要把握好这次 "惩罚"的后果,让事情在可控范围内进行,这 样才能既满足孩子的要求,又达到教育的目 的。这就提醒新一代父母,无论是"反向带娃" 还是"正面引导",爱与尊重的内核不能丢,同 时要注意因娃而异、张弛有度,避免剑走偏锋。

另有教育专家指出,"反向带娃"可能会模 糊了孩子与家长的角色边界,导致教育的规范 性受损。因此,"反向带娃"与传统中式教育的 融合显得尤为重要。中式教育注重知识传授 与规范养成,而"反向带娃"则强调孩子的自主 性和参与度。两者结合,可以使孩子在遵守规 则的同时,培养独立思考和自主决策的能力。

还有年轻父母在网络社区留言说, 育儿方 式因人而异,并不是说"反向带娃"就比传统的 带娃方式更高级,家长不必盲从,也不必跟风。 也有人善意地提醒,"反向带娃"还会面临与"传 统"的对抗。如果老一辈不理解"反向带娃",新 -代父母很容易被打上"懒"甚至"不负责任"的 标签,这样也会造成家庭关系的不和谐。

据《北京晚报》报道